



# ЛЯСКОВЕЦ

## ОБЩИНСКА ХРОНИКА



01-31 март 2008 година

брой 3

### 128 ГОДИНИ ЛЯСКОВЕЦ ГРАД



Уважаеми съграждани,  
15 март е важна дата от историята на лясковчани. Лясковец е обявен за град през 1880 година с "предписание" на Търновския окръжен началник, № 1034 от 15 март. По това

време кмет е Вълчо В. Бързакос и с него и други видни граждани е свързана историята на обявяването на Лясковец за град. Според нея учителят Ганчо Лавдов бил натоварен да се погрижи за това. Той изтрил буквите "ело" от думата "село" на общинския печат, а буквата "с" преработил в буква "г". Това, според историята, било забелязано от управата в Търново, която погледнала сметка на кмета, но все пак станало причина за преименуването на Лясковец в град.

По този повод искам от все сърце и ду-

ша да ви поздравя, уважаеми съграждани, със 128-та годишнина от обявяването на Лясковец за град. Днес ние помним добре посланията и заветите на апостолите, на революционерите, на възрожденците, живели в родния ни край в славните далечни времена.

Уважаеми съграждани, след 128 години с гордост можем да кажем, че Лясковец е град с традиции и славно историческо минало. Израз на преклонението ни към вековното достояние на град Лясковец е вpletената в девиза ни идея за връзката между епохите "Гордеем се с миналото - живеем за бъдещето". Именно съхраняването на обичаите, на културното наследство и поминъка, е крепяло винаги духа на хората от нашия град. Те са наследили от своите деди едно основно качество - способността да осъзнават значението на своя корен и на трайните непреходни ценности. Лозовото ни коренище е дълбоко захванато в земята, и широко разклонено. И въпреки превратностите на съдбата, то винаги расте и се разклонява. Оттам идва не само лозата и виното, от тези корени идва и духа на ляс-

ковчани. Известно е, че в нашите земи поборител не е замърквал, може би и това, до известна степен, се отразява на духа ни. Робски дух не е виреел в душата на лясковчани, защото сме били селище, привилегировано през робското време. Но с привилегия не подарена, а извоювана с много труд, умения и воля за развитие и процъфтяване. С този дух са живели и най-големите наши будители Никола Козлев, Цани Гинчев, Максим Райкович, Петър Оджакос и други.

Затова днес се гордеем с нашето героично минало. Помним го, но само с достойното героично минало и със съхранената памет за него не може да се живее. Днес истинският български патриот е този, който не само пази паметта за своите корени, не само се прекланя пред тези, които са се борили за неговата свобода и независимост. Днес българският патриот мисли и работи за благополучието в днешния и в утрешния ден.

Затова искам да изразя благодарност към всички поколения от Лясковец - и от времето преди Лясковец да стане град, и от времето, откогато е град, за всичко, което са направили за този красив български край.

Превратни са били времената, различни са периодите в живота и в история-

Община Лясковец от месец март вече има втори заместник-кмет и това е инж. Елена Григорова. В нейния ресор попадат екологията, инфраструктурата, регионалното развитие, строителството и изграждането на жизнената среда. Инж. Григорова е с дългогодишен опит в сферата на екологията, до скоро беше директор на РИОСВ, В. Търново.



та на Лясковец, но безспорно е едно - тук са живели хора, които обичат българската земя, които впечатляват със своето трудолюбие и прогресивен ум. Нека запазим богатата, създавана през всичките тези години. Нека съумеем да използваме даденостите, с които природата щедро ни е дарила, да използваме правилно сътвореното досега и да градим успешно бъдещето на родния си град Лясковец.

### ОБЩИНА ЛЯСКОВЕЦ ИМА ГОДИШЕН ПЛАН ЗА КАНДИДАТСТВАНЕ С ПРОЕКТИ

Община Лясковец спечели два проекта по оперативна програма "Развитие на човешките ресурси", която се финансира от Европейския социален фонд. Първият - "За един по-достоеен живот", включва предоставяне на услугите "Социален асистент" и "Домашен помощник" във всички населени места на територията на общината. В продължение на една година 30 самотни възрастни и хора с увреждания ще бъдат обгрижвани от 15 социални асистенти и домашни помощници. Средствата, предвидени за проекта са 68 хиляди лева. Партньор на общината е сдружение "Надежда 2002".

Вторият одобрен проект е с наименование "История и традиции на Лясковец за европейско бъдеще". Той включва разширяване и обогатяване на извънкласните дейности в трите училища в общинския център. С него се цели да се стимулират младите хора да проучват и съхраняват културно-историческото наследство на родния си град. 120 деца ще бъдат включени в групи по интереси, ще

бъдат организирани и изследователски клубове. Проектът ще се простира в рамките на една година, а планираният бюджет е в размер на 27 хиляди лева. Партньор на този проект, освен трите училища е организацията "Българско образователно общество". Тези два проекта, които общината спечели от Европейския социален фонд са на стойност 95 000 лв.

Община Лясковец и Звеното за управление на проекти към общинския администрация подготвиха годишен план на Община Лясковец за 2008 година за кандидатстване с проекти по Оперативните програми и пред други международни донори. Този план, който включва 13 на брой проекта на обща стойност около 18 милиона лева, бе предложен на заседание на Общинския съвет - Лясковец и бе утвърден от господата съветници.

В най-напреднала фаза са два проекта по оперативна програма "Регионално развитие", които имат за цел да подобрят образователната инфраструктура в общината.

### ОБЩИНА ЛЯСКОВЕЦ ТЪРЖЕСТВЕНО ОТБЕЛЯВА НАЦИОНАЛНИЯ ПРАЗНИК



Пред 130 години е подписан Санстефанския мирен договор, който слага край на една война и поставя началото на изграждането на новата българска държава. Този процес приключва на 22 септември 1908 г. с провъзгласяването на независимостта на България - един естествен успешен завършек на продължителен период на български борби за независимост и за самостоятелно държавно съществуване.

"Днес съзнаваме, че от опожарените и изпепелени огнища, възкръснало нашето самочувствие и българската държавна идея. И затова в този ден, по една стародавна традиция, с благодарност подчертаваме ролята на руската освободителна армия за това България да бъде отново

на европейската политическа карта. В тези празнични дни свеждаме чела в знак на признателност и преклонение към хилядите радатели за свободата", подчерта в тържественото си слово за националния празник Трети март кметът на Лясковец д-р Ивелина Гецова.

Провяте за празника започнаха седмица по-рано с научна конференция и тематична вечер, посветени на годишнината от освободението. В самия празничен ден тържествен ритуал в Лясковец започна на площад "Възраждане" с издигане на националното и европейското знаме. На фона на звънящите химни д-р Гецова и г-н Славчев издигнаха двете знамена, след което свещениците отец Богдан и отец Ангел отслужиха благодарствен молебен в памет на загиналите герои. След словото на кмета на общината, бяха поднесени венци и цветя в знак на признателност на паметника на загиналите във войните лясковчани. Празникът уважиха ветераните от войните и сержантите от запаса и резерва, общински съветници, кметове на кметствата, представители на партии и организации, почетни граждани, ученици и общественици.

Ритуалът завърши с едноминутно млчание на колене, в памет на войните, паднали в битките за свободата на Родина.

### Шест общини от Великотърновска област обмениха опит с Австрия



Представители на шестте общини, близаци в сдружение "За чисти селища", бяха на работно посещение в австрийската столица и в Грац, за да проучат опита на фирма "Заубермахер" в събирането, транспортирането и обезвреждането на отпадъци. В посещението участваха председатели на общински съвети, кметове, зам. кметове, експерти по екология и околна среда, общински съветници от шестте общини. Представител на Община Лясковец беше кметът д-р Ивелина Ге-

цова. Делегацията посети базата на "Заубермахер" във Виена, където има завод за предварителна обработка на отпадъците, както и базите "Трофаях", "Термо Тийм Ретцнай", "Унтер-премщетен" и централата на фирмата в Грац.

Българската група имаше възможност да види как работят на практика австрийските технологии по управлението на отпадъците. Основната цел на посещението бе представителите на шестте общини да проучат практиката на "Заубермахер" в събирането, транспортирането и обезвреждането на отпадъци, тъй като Австрия е от страните с най-голям опит в тази област в цяла Европа. Прилагането и налагането на екологичното законодателство по европейски образец, както и въвеждането на нови методи и технологии за третиране на отпадъците трябва да намерят приложение и в българските общини, увериха се в Австрия представителите на местните власти от областта.

### ДЕЦА ГОСТУВАХА НА ОБЩНСКОТО РЪКОВОДСТВО

Деветнадесет бъдещи първоклашни, възпитаници на ЦДГ "Пчелица", гостуваха на д-р Ивелина Гецова и на общинския администрация.

Д-р Гецова покани малчуганите от подготвителна група "Слънце" в залата на общинския съветник и обстойно ги запозна с функциите на институцията, с органите на изпълнителната и законодателната власт, с това как преминава един работен ден на кмета и какви проблеми решава той. Оказа се, че палавниците са доста добре осведомени и знаят, както за разделното събиране на отпадъците, така и за липсващи плочки на даден тротоар в града и са компетентни по редица други въпроси.

Посетиха и кабинета на кмета. Виждайки там окачен портрета на Левски, не пропуснаха да демонстрират, че знаят кой е той. Направи им впечатление и герба на Република България, стойката с трите знамена, заинтригуваха ги и още

много подробности. Напусаки кметския кабинет за втори път пяха и обещаха пак да дойдат, а някои дори веднага заявиха, че мислят да станат кметове като пораснат.

Деца бяха подготвени и подарък за домакините си. В чест на 128-та годишнина от обявяването на Лясковец за град, малчуганите са изработили специален албум и са го нарекли "Лясковец - моят град". Той започва с обръщение-поздрав към общинското ръководство, включени са страници с химна на детската градина и с герба ѝ. Също едно от 19-те деца на подготвителната група е участвало с детска рисунка - пейзаж от родния град. Освен рисунки, сборникът съдържа и няколко разказа, в които палавниците споделят своите впечатления. Особено интересно и изчерпателно е описанието на всички забележителности в родния Лясковец, което малкия Радослав Цонев е направил.

